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Preistoria omenirii după Biblie 
Sunt mulţi cari afirma, că istoria origînei 

neamului omenesc este foarte întunecată, foar
te- nebuloasă. ""' ' - ' 

Dar oare nu avem nici o mărturie vrednică 
de crezut cu privire la "naşterea, la formarea 
neamului, omenesc? 

Răspunsul e simplul Avem o mărturie des
pre preistoria omenirii: Cartea I a'lui Moise. 

Aceasta carte,- cu nare: se începe şirul cărţilor 
Sfintei Scripturi, ne istoriseşte'despre originea 
oamenilor, ne istoriseşte 'despre fericirea din 
paradis şi despre păcatul primilor doi oameni. 
Cu păcaiul acestor doi, oameni, veni dezordine 
în lume. Descendenţii lui Adam degenerară ţ i . 
deeăzură treptat, treptat, aşa că Tatăl nostru 
Ceresc se văzu nevoit a pustii întregul neam 
omenesc, afară de Noe şi ai săi. 

Noe după Biblie, este al doilea strămoş al 
neamului omenesc. Cap. 10;32 al Facerii zice: 
„Acestea .sunt neamurile feciorilor lui Noe, 
după naşterile lor şi după seminţiile lor. Din-
tr'aceştia s'au împărţit hotarele neamurilor 
pre pământ după potop." Deci yedem în. acest 
capitol că e vorbă de genealogia urmaşilor lui 
Noe. Această, genealogie a neamurilor, este un 
document preţios, - este cel̂  mai preţios docu
ment pentru constatarea înrudirii neamurilor. 
Cu drept cuvânt a numit Hanneberg, cap. 10 
al Facerii , aetnl.de naţionalitate al popoarelor." 

După această genealogie a omenirii, s'au îm
părţit neamurile după cei trei fii ai lui Noe: 
Sem, Ham şi Taf.et, în trei rasse, în Semiţi, Ha
iniţi şi Ia fi ţi. 

Fiii lui Sem,. au fost strămoşii popoarelor 
semite, cari s*an răspândit în Siria, Palestina, 
Mesopotania, Chaldea, Asîria şi Babilon. Până 
chiar şi în Fenicia, în Africa şi la Mârea-Neă-
gră au ajuns reprezentanţii acestei seminţii.-

Numele de-„Semiţi" însemnează „cei vestiţi." 
Ei au fost ìntemeitorii Babilonului şi Ninivei, 
lor'li-sa descoperit Dumnezeu^ 

De Hainiţi, adecă urmaşii Ini Ham,-se ţin 
Egiptenii, Cartaginenii şi Fenicinenii, cu tim
pul s'au amestecat cu Semiţii, adoptară limba 
semită, pe care o şi vorbiră, cu toată eă, după 
originea lor primordială /au fost Hamiţi. 

Fiii lui, Iafef, au devenit stnămoşii lafiţilor, 
sau al popoarelor indoeufopene. De clasa a-
cestor popoare se ţin: Germanii, Geltii, Arme
nii, Frigianii* Slavii, MezîL Perşii, Greeî 
Romanii, Ilirii, f iguri i şi Tracii. 

Dacă rassa galbenă, Ueargă şi roşie, deci 
mongolii, negrii şi) indianii (pieile r^şiî) îşi 
trag originea tot delà aceştia, s'au poate deţa 
rămăşiţe de-a le Cainiţilor, e grò de hoţărît Tn 
această* chestiune sunt mai multe păreri.' 
^ Intr'a cincea generaţie după Noe, a avut loc 
amestecarea- limbilor, cu prilejul clădirii tur
nului babilonic, câind s'au răspândit popoarele 
în toate colţurile lu mii, , , , 

Problema rasselcr şi a feluritelor limbi cari 
există -azi pe globul pământesc, e foarte grea 
Lucru cert este, « à Inzii ' şi .Perşi ii, Grecii şf 
Lal:iniT,-eeltii şi Germanii, Slavii şi Litiianîî 
im voi'bit o limbă comună, şi care limbă făeea 
parte din familia indoeuropeană. Această vassa 
se deosebeşte 'mult de celelalte rasse., • 

Dar unde,era patria primordială a indoeuro-
penilor? La această întrebare- răspund )îmă 
ipoteze. Prima susţine, că în-Asia, în platou1. 
Pamirului a fost. De acolo, la mijlocul sec: al 
III-lea s'au întins spre Sud şi Sud.Ost, parti 
spre Vest, ocupând cu încetul Inainul, India. 
Asia-Mieă şi de-acolo Europa. A doua susţine 
eă. Statole Scandinavice, deci . Eutropa a, fost 
locul de baştină al indoeuropanilor. - . __, 

Dar genealogia popoarelor din Bibilie, iva 
rămâne în cinste, cât timp va exista neamul 
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omenesc. Ea nu va putea fi înlocuită de nici 
o ipoteza a învăţaţilor timpului, nostru. 

, Prof. G. Stănescu. 

Sinod extraordinar 
Luni, în 16 Nov., s'a ţinut la reşedinţa noa

stră sinodul extraordinar pentru alegerea ce- ' 
lor şase delegate în congresul naţinal biseri
cesc al tării întregi, conform legii celei noui de 
organizare. Serviciul divin al sf. liturgii a fost 
săvârşit în capela episcopeaseă de cătră secre-
tariul Consistorial L. Curea. După invocarea 
Duhului sfânt, deputaţii trec în sala de şedinţe 
a consistoriului unde P. S. S. episcopul Nicolae 
deschide şedinţa cu următoarea cuvântare: 

Venerabil Sinod Diecezan! 

In temeiul legii pentru organizarea Bisericei 
ortodoxe române art. 6 şi art. 8 din Statut, am 
convocat pentru ziua dé azi pe Onoraţii repre
zentanţi ai clerului şi poporului nostru drept-
eredincioş din 'Eparhie în sesiune extraordi
nară, pentru a,alege reprezentanţii în Congresul 
National Bisericesc, cu mandat pe anii 1925— 
1930. Alegerea aceasta avea să urmeze în se
siunea ordinară, era şi pusă la ordinea zilei, 
dar durere nu s'a făcut conform dorinţei noa, 
st re şi avizul Mitropoliei şi aşa am trebuit să 
Vă invit din nou la aceasta - şedinţă. 

Nu mă îndoiesc, că Sinodul nostru Eparhial, 
care a ştiut deia înfiinţarea Diecezei până azi 
sá soluţioneze toate problemele spre .mulţumi
rea generală, va afla şi acum calea cea mai ni
merită de a se pronunţa pentru cei mai com
petenţi bărbaţi, cari să ne reprezinte îu. .pri
mul Congres Naţional, care are la rândul său 
să legifereze asupra tuturor; regulamentelor 
normative pentru funcţionarea regulată a or-
ganizmului întreg al bisericei cetei vii şi mân
tuitoare. 

Cum vedeţi e vorba de o muncă întreagă de 
organizare ce are să o facă congresul în anii 
primi ai funcţionarii sale şi eventuale alegeri 
al chiriarchilor, cad mimai în planul din ur
mă, având şi la aceste alegeri sinoadele epar
hiilor vftduviite cuvântul hotăritor. 

Sinodul nostru are între membrii săi clerici, 
şi mireni, poate ca nci un alt sinod, un număr 
mai înseninat de bărbaţi, cari ar putea- ocupa 
cu vrednicie şi cu competenţă im loc în Con

gresul Naţional şi ar putea contribui cu eu--
noştinţele şi experienţele lor, ea lucrările -de 
organiare să se facă spre binele si folosul bi
sericei întregi. , * 

Pre toţi nu_i putem alege. Legea ne limi
tează numărul la 6, — 2 clerici şi 4 mireni. 

Vă rog şi de data aceasta să puneţi la o 
parte consideraţii, cari cad afară de interesele 
bisericii, să daţi votul Dvoastră în prma linie 
— celor ce au muncit şi stăruit mai mult pen
tru organizarea şi închegarea acestei eparhii, 
celor ce eu cuvântul şi cu fapta au contribuit, 
ca să ne consolidăm aşa cum suntem, celor ce 
ştiu şi pot fi îndrumători în organizaţiunea cea 
nouă, prin. cunoştinţele lor şi prin interesul ce-J 
poartă bisericei peste tot. 

Urmând aşa,, sarcina Dvoastră e uşoră şi ale-, 
gerea va întâmpina mulţumirea generală a cre
dincioşilor cari v'au ales şi delegat aici. 

Cu aceste puţine cuvinte declar şedinţa Si
nodului Extraordinar deschisă. 

Se constata apoi că sunt prezenţi 40 deputaţi, 
sinodul este deci capa.bil de a aduce hotărâri 
valide. P. S. S. numeşte notari pe Di-. Va-
sile Sava şi Dr. Lazăr CMrilă, iar în comisia de 
scrutiniu pe deputaţii Zaharie Maniu, Dr. Gav-

ril Buzura şi Aurel Ciortea, Sinodul purcede 
apoi la votare cu buletine. . La Scrutiniu so 
constată că majoritatea de voturi au întrunit o 
deputaţii Dr. Ion Lupaş şi Dr. Seb. Sanou, 
Alexandru Lăpădat, Octavian Goga şi Sil
viu Dragomir mireni. In locul al patrulea mi-
renesc s'a declarat balotaj între deputaţii 
Dr. Sjextil •• Puscariu şi Dr. -Vaier Mol-
dovan. La balotaj a întrunit majoritatea votu
rilor Dr. Sextil Puşcariu. Pe oei aleşi P. S. S. 
i-a declarat delegaţi; ai eparhiei noastre pentru 
congresul naţional bisericesc. • 

P. S. S. prezintă apoi o cerere a preoţilor 
din munţii apuseni cari cer ca sinodul să între. 
vină la locurile în drept pentru uşurarea .grab
nică a„situaţiei acestor preoţi. Adresele se ce
tesc în şedinţă. 

Dl ministru Lăpedatu, fiind prezent, dă ime
diat unele lămuriri, în cari arată că este de
plin convins de dreptatea acestei cereri, ches
tiunea salarizării preoţimei îl preocupa dela 
început, în care scop a şi adunat materialul ne
cesar. Chestiunea stă însă în strânsă legătură 
cu legea de organizare, care s'a votat şi eu le
gea cultelor, care se va vota, fiind gata-, în 
timpul cel mai scurt. Pe acest temei se vor sta
bili apoi normele de' salarizare, bazate pe legi, 
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şi aceste norme nu pot fi degât favorabile preo
ţii nea, ortodoxe care este cea mai săracă. Nor, 
mele acesta a vor avea în vedere absolută drep
tate şi echitate pentru toţi. Până atunci însă 
dsa va căuta mijloacele posibile de a uşura si
tuaţia acestor preoţi în baza unor date precise 
dela couş^itor. Sinodul i-a aceasta la cunoş
tinţă jşi transpune tacitele Consifstoriidui spre 
resolva re. ' , 

Deputatul Dr. Lazar Cliirilă interpelează în 
chestiunea unui pamflet jicnitor la adresa preo
ţim ei noastre răspândit între ţăranii de pe va
lea Arieşului sub numele advocatului Dr. Ni-
cola din Iara. P.1 S.. S. trăspânde că de fapt a 
intrat lâ consistor de câteva zile o astfel de 
hârtie, Gonsistorml însă im crede în veracitatea 
ei, că susnumitul domn ar fi într'adevăr auto-
rubei. De astfel va cerceta, vai lua informaţiile 
necesare şi va face paşii de lipsă, legali, şi va 
da sancţiunile pe cari le poate da conform le
gilor noastre bisericeşti. Interpelantul şi sino
dul se declară mulţumit cu acest răspuns. 

Cu acestea sinodul şi-a încheiat sesiunea sa 
extraordinară. ' 

Serbarea dela Teiuş 
Dumiuecă, în 15 Nov., s'au desfăşurat îu • ca

drul miei solemnităţi deosebite două acte în
semnat© pentru viaţa poporului din Teiuş, îm
proprietărirea bisericii ortodoxe din această lo
calitate şi inaugurarea lucrărilor pentru şo
seaua cea nouă Teiuş—Abrud. A fost de faţă 
dl ministru Moşoiu, prefecul judeţului Dr. Vel-
eeanu, subprefectul Dr. dura , deputaţii Achil 
de Ilfov, Ion Russu Abrudeamil, Dr. Petru Me
teş, Dr. Simion Vulcu, directorul Dr. Vasile 
Bologa din Sibiu, consilierii Dr. Fetix Dumi-
treanu şi Vasile Danilescu, ingineriul Tilea, din 
partea bisericii noastre asesond Dr. Seb. "Stanca, 
preoţi, învăţători, notari, intelectuali şi popor 
mult din Alba-Iulia, Aiud şi din "toate satele 
din jurul Teiuşului. 

Duminecă dim .la ora 8 s'a săvârşit sf. litur-
gie la capela noastră ortodoxă din Teiuş de 
oătră dl Dr. Seb. Stanca asistat de protopopul 
Iosif Pop din- Aiud şi preotul Miihail Puşcaş 
din Stremţ. La serviciu a asistat toată intelec
tualitatea în frunte cu dl miuîsrtu Moşoiu. 

i>upă servicul divin toată asistenţa a trecut 
în localul primăriei unde în mod festiv s'a fă

cut împroprietărirea bisericii'noastre din Teiuş 
de cătră consilierii Dr. Felix Dumitreanu şi Va
sile Danilescu. A luat cuvântul dl Dr. Seb. Stan
ca şi aneetuând importanţa acestui-act in nu
mele bisericii a preluat terenul de împroprie
tărire. A răspuns dl ministru Moşoiu asigurând 
pe cei prezenţi de toată solicitudinea sa şi a 
guvernului pentru problemele mari ale bise
ricii. In urmă s'a semnat actul de împroprie
tărire de cei prezenţi-

Toată asistenţa a plecat apoi cu trăsuri şi 
automobile la Geoagiul de sus unde s'a iăcut 
inaugurarea lucrărilor pentru şoseaua cea nouă 
Teiuş—Abrud. Poporul din toate saltele din jur 
aştepta în acest loc oaspeţii. Pe un podiu im
provizat din cetină de brad s'a făcut serviciul 
al sfinţirii apei, şi un tedeum cu pdlihroanele-
obichurite, din partea d-lor Dr. Vasile Bologa şi 
Dr. Seb. Stanca asistaţi de şase preoţi din jur. 
Au ţinut apoi o frumoase cuvântare domnii Dr. 
Vasile Bologa, Ion Russu Abrudeanul, Ştefan 
Meteş, preot. Domşa din Zlatnă, învăţătorul 
Dan. • Tuturora le mulţumeşte dl miinistru Mo
şoiu. 

După o cordială întreţinere cu poporul şi to-
calnieii oaspeţii-s'a întors la Teiluş, unde laora 
unu s'a ţintit congresul judeţean al partidului 
liberal, după care a urmat banchetul pentru 
amândouă actele solemne de mai sus în restau
rantul al fraţilor Suoiu. Au luat parte 
peste 200 persokne. Şi aci s'aiu rostit toaste de 
toată frumuseţea de cătră dnii ministru . Mo
şoiu, Ion Russu, Dr. Petru Meteş, Dr. Simion 
Vulcu, Dr. Vasile Bologa Dr. Seb. Stanca, Dr. 
B. Ciura, dep. Achile de Ilfov şi preotul Vasile 
Bârluţîu. 

La ora patru serbarea s'a încheiat şi. oaspeţii 
s'au. întors la ale lor. De notat că la amândouă 
actele au lipsit. întreagă oficialitatea gr. eattf 
lică din, Teiuş. 

Isus Hristos 
(Urmare) 

1. Isus după datele evangelice se născu 
în Iudeea şi-şi desfăşura activitatea în gra
niţele înguste ale Palestinei. Scriitorii con
timporani iudei au trebuit deci s i amin-
tească- despre el. 

2. Palestina era sub stăpânire romană. 
Nici scriitorii romani nu puteau trece cu 
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vederea evenimentele petrecute într'o parte 
a imperiului. 

3. In fine cele mai amănunţite date cu 
privire la existenţa lui Isus, sunt cele pro
venite dela scriitorii creştini. 

Scrierile contimporanilor, iudei, păgâni 
şi creştini sunt singurile izvoare din cari 
vom putea construi figura măreaţă a lui 
Hristos. 

1. Isvoarele iudaice. 
Predica lui Isus este în opoziţie cu spi

ritul timpnlui său. Opera sa în mijlocul 
poporului iudeu este o luptă. Isus nu în
truneşte în sine aşteptările poporului le
gate de persoana lui Messia. Poporul în 
cea mai mare parte împreună cu clasele 
conducătoare, (farisei şi saduchei) îl soco
tesc drept un rasvrâtitor, care trebue ni
micit, deaceea nici nu se ocupă de el prea 
mult. -
j Când însă învăţăturile lui Isus prinzând 

rădăcini, cercul credincioşilor se lărgi, ra
binii si reprezentanţii intelectuali ai iudeo-
elleniştilor din Alexandria, contimporanul 
lui Isus, Philo şi urmaşul acestuia Flavius 
Iosephus amintesc despre Isus şi aderenţii 
acestuia în termeni nu tocmai lăudabili. 

a. In talmudul rabbinic se aminteşte 
numai de puţini conducători aleşi ai po
porului. Saducheii sunt amintiţi numai 
într'ucât au conducerea templului. Dintre 
contimporanii lui Isus nu-s amintiţi: Philo, 
Ioan botezătorul1), Flavius Iosephus 2); 
Eseii, în schimb se vorbeşte despre Isus, 
ucenicii acestuia şi creştini. Isus are co-
numele de, vrăjitor, care se pricepe de 
minune să ademenească pe cei slabi de 
minte. 

Intercalarea datelor, privitoare la Isus 
în Talmud, s'au dovedit a fi de prove 

^Brandt, Ein talmudisches Zeugnis von dem Täufer 
Iohannes 2 Zeitschrift für die neutestämentliche Wissen
schaft XII . I91T, S. 2 9 9 ff. 

•) Pe Flaviu W., nu trebue sä-1 confundäm cu Rabbi 
lose. 

nienţă mai nouă, nu Insă mai nouă decât 
sec. II d. Rabbinii însă s'au folosit de 
hrisoave în cari era depusă tradiţia^ şi 
cari s'au dovedit a-fi independente de
scrierile N . T . deci mai vechi decât acesta. 

Locurile în cari Talmudul vorbeşte de
spre Isus nu-s tocmai atât de importante, 
deg: între altele ni se transmite 6 sentenţa 
a lui Isus: „Băiat şi fată să locuiască îm
preună" (citatul este autentic3). 

Tot ce putem cunoaşte din datele rab-
binilor sunt urm: Era o tradiţie iudaică 
separată de cea creştină, încă la începutul 
creştinismului, Isus Hristos este amintit în 
această tradiţie, ca o persoană istorică4). 

Cei.mai important document privitor la isus 
rămas dela iudei, este fără îndoială cel oferit 
dela Flavius iosephus în (Autiquid. Im. X V I I I 
•3, 3). Toate argumentele aduse împotriva 
autenticităţii mărturiei sale, suni de natura pur 
subiectivă si nu pot atenua momentele dovedi
toare ale autenticităţii sale, nici să facă posibilă 
o interpolare a textului rtfspectiv.*) 

Iosephus născut în scurtă vreme după ră-
stignarea lui Isus, în auul 37 d. K . prin cunoş
tinţele sale bogate însă din copilărie ajunse să 
fie stimat de conaţionalii săi. Ştiu să se facă 
iubit chiar şi la curtea imperială romana, unde 
şi petrecu ultimii ani ai vieţii. Pentru romani-
a şi scris opera A . lud. ridicând astfel un mo
nument poporului său, care "cu anul 70 încetă 
de a mai avea o organizaţie politică, fie chiar 
şi sub o stăpânire streină. . 

Răstimpul tratai în A . Ind. este dela domnia 
lui August, jpâuă la dărâmarea Ierusalimului, 
descriind întreagă viaţa pop. iudeu. sub toate 
aspectele ei. 

Vorbind despre toate sectele iudaice şi con
ducătorii lor, ajunge să vorbească şi despre 
Isus următoare: 

„In timpul acesta apare .Isus, un om înţelept, 
dacă în genere se poate inimi om, căci a săvâr. 

- Wichelm Bacher, Die Agada der Pannaiten I,. ed. a. 
1903. pag. 67. • 

*) Hermann L. Strach, Iesus, die häretiker und die 
Christen, 1910. 

4) Dr. Iohannes Leipoldt, Hat lesus gelebt, Leipzig 
1920. pag. 7. . 

* ) Fr. Hettinger Lehrbuch der Fundamental Theologie 
ed. III. 301. 



şit'.-fapte neobicinuite. A fost învăţător unor oa
meni, cari cu bucurie au primit adevărul, si şi-a 
câştigat pe mulţi dintre iudei şi dintre păgâni. 
Acesta a fost Hristos. Şi cu toate că la 'denun
ţul conducătorilor noştri, Pilat 1-a condamnat-
la răstignire, nu s'au lepădat de el cei cari din-
tr'un început'au fost aderenţi ai lui, căci în. ziua, 
a 3-a le-a apărut iarăş viu, dnpăce profeţii 
Divini au prezis despre dânsul acestea şi alte 
mii de lucruri minunate. Şi până azi încă n a 
dispărut poporul creştinilor, numit după nu
mele lui.:' 

Ioseph. ed. Havercamp II.- 2. 186—286. Fa-
briius, Bibliotli. graece. ed. Harles, vol. Y7 
49—56. Witener R.—W.—B. I . 568. Fürst. Bi-
bliotheca Iudaica I I . 127—132. 

Pentru autenticitatea, acestui loc vorbesc: 
Bretsclmeider, Capila theologiae Iudueorum 
dogmatica c. Flav. Iosephi gcriptis »collecta, 
1812 f. 59Ă66. Böbmert, Ueber des Fl. los. zoug-
niss von Christo 1823. Scbödel, Flaviu los. de 
Iesu Christo testatus. 1840. Langen, Tübinger 
theol. Quartalschrift 1865. 1. h. Dauko, Historia 
revelat'cnis divinjae N . T. 1867 p. 308—314. 

Pentru interpolarea acestui loc din partea 
creştinile încă în secolele prime sunt urm.: 

Gieseler, R. G. I . 1. p. 81. Hase, Leben Iesu 
§ 9: Ewald, Geschichte des Volkes Israel V. p. 
181—186. Paret in Realencyklopedie ăl lui Her
zog V I I . p. 27—29. Heb-iichen in ediţia st despre 
"Euae-bii Scripta liistorica vol. I I I . ed. 2. 623. 
loii-Leipold in Hat Iesus gelebtC ed. I p. 5. 

In contra autenticităţii locului, vorbesc: Eicli-
staedt, Fiaviani de Iesu Christo testimonii au-
dentik, quo jure unter defensa sit. Qu. I — V I . 
1813—1841. Guestinobius Qsex super- Flaviceua 
de Iesu Christo auctarium I—IV. 1841—,1845. 
Sewritz, Quaestionum Flavianarum specimen 
1835. Gerlacli, [Das angebliche zeunigss von 
Christo in den Schriften des Fl. Iosephus 1863. 
Höhne, Ueber das angebliche zeugniss des Io
sephus 1871. Paul Wernle, Die quellen des Le
bens Iesu. ed. I I I . In contra celor carL neagă 
cu desăvârşire autenticitatea acestui loc vom 
spune: 1. Cum de a putut Fl. Ios. în opera sa 
să treacă cu vederea nişte evenimente atât- de 
importanţe pentru poporul iuden ca cele în
tâmplate pe timpul lui Isus, câtid nu uită să 
amintească de Ioan botezătorul şi Iacob zis 
fratele Dlui: 

De puţin întemeială poate fi socotită şipă-
rerea celor ce afirmă că loul este falsifiat în 

întregiune de creştini din următoarele motive: 
1. Nu putem presupune că toţi sfinţii părinţii, 

cari au citat din Flaviu Iosephus, sau înşelat. 
Eusebiu din Cesaroa în H. E. I.< 11. e primul 
care citează, apoi: Sozomen, H.JE. I . 1. Rufiu 
H. E. I I I . 11. Isidor din Peluseium I V . BL 225. 
Ieronim Catalog, seript, eccleziiast, c. 13. Ara-' 
broziu Caşsiodor, etc. 

2. Istoria lui Iosephus desigur s'a păstrat iu 
mai multe manuscripte, un unul şi acelaş ma-
uuseript este după care s'au orientat oi.' păr., 
în care caz e inexplicabil, cum în toate ma
nuscriptele, s'a interpolat acelaş text, fără ca 
să rămână vre-unul în forma originală, care 
dacă nu cuprindea nici un loc pivitdr la Isus* 
nici nu s'ar fi putut tezi bănuială creştinilor, 
că adevărul istoric e falsificat. 

3. Dacă Iosephus este fariseu şi se pretinde 
să simtă ca, fariseii, nu înţelegem de ce ura fa
riseilor faţă de Ioan bot. nu 1-a împedecat să 
se exprime în astfel de termeni faţă de Ioan.1 

Citatul ref. Ia Ioan: „Unii dintre iudei, au vă
zut în nimicirea puterii lui Irod voinţa lui 
Dumnezeu, care a fost o pedeapsă meritată că 
T-a executat pe Ioan. aşa numitul botezător. 
Irod anume lăsă să fie executat Ioan, care fu 
un om drepteare-i îndemnă pe iudei să nă
zuiască'a fi virtuoşi, a se purtă cu dreptate 
faţă de aproapele, cu smerenie faţă de D-zen.... 
In urma pesuimuerii lui Irod, că înfluinţa lui 
Ioan e prea mare asupra poporului termându-se 
de o revoltă, la ordinul lui Ioan fu pus în lan
ţuri, trimis în cetatea Maciiena şi decapitai'.' 

Iosephus critică tot atât de mult sentinţa de 
moarte' a lui Iacob, „numi fratele D-lui, ca un 
exces al legii prin care: ,,Şi acei cari treceau 
drept cei mai devotaţi interpreţi ai legii se in
dignau de acest lucru." . 
- Prin aceste citate Iosephus indirect dă un 
document de onoare lui Isus şi creştinismului. 

4 /Ce l-ar fi putut împiedeca' pe FI. Ios. să 
numească pe Isus „paradoxon argon poitiu'" în 
timp ce nici iudeii n'au negat minunile lui 
Isus, numai cât le-au aplicat din alt principiu 
decât .divin (Ioan X I 47, Mat, X I I 24, Fapt-
ap. I V 19). , 

5. Dacă Flav. Ios. îl numeşte pe Isus Mefisia 
vorbind despre învierea lui, (nu însemnează 
că intenţionează să ne dea un simbol de cre
dinţă, ci ca istoriograf ne povesteşte ceeace a 
auziit despre Isus şi ceace cred învăţăceii săi. 
Eclecticismul lui şi poziţia sa la curtea din 



Borna explică în deajuns atitudinea lui faţă 
de Isus şi creştinii. 

6. Facerea unor apologeţi izvorăşte din fnp-
tul că n'au voit să dea prea multă importanţă 
Ijocurilor din scrierile iudaice referitoare la 
Isus. 

In ceeace priveşte părerea despre o inter
polare este fără de uii razem pozitiv. Dela 
Iustus Tiberias contiimporanul lui FI. los. ştim 
cu mult mai puţin. 

Patriarhul Cbnstantinopol Foţiii ( t către 
900), observă, că în scrierile lui Iustus nu pu
tem găsi nici o informaţie precisă despre Isus 
(Biblioth. cod. 33). Expunerile lui Iustus sunt 
cu mult mai scurte,*) 

Din.toate documentele iudaice contimporane 
lui Isus reiese, că Isus a existat ca persoană 
istorică, că a predicat poporului, care-1 urmă 
entuisiasmat, şi-1 socotea cel mai'mare profet, _ 
ţinindu-şi activitatea prin moartea pe cruce. 
Dacă datele tradiţiei nu coincid cu datele lui 
Flavius losephus înfăţişându-1 pe Isus nu ca 
adevăratul Messia, ci ca pe un rebel e foarte 
explicabil. 

Isus popovăduitorul iubirei, milei, smereniei, 
curăţeniei sufleteşti desăvârşite nu se putea 
împăca ctt formalismul şi liecadeniţa morală 
a fariseilor şi nu se sfii a destăinui publice pu_ 
tiegiunea lor sufletească. 

Ura, care i-a îndemnat să.l execute nu putea 
să se manifesteze în cuvinte de trudă la adresa 
lui: Obiectivitatea spuselor rabinice, chiar şi 

" numai în opoziţie cu mărturiile lui FI. Ios. lasă 
•'mult de dorit. 

Dr. G. Muntean. 

l \t jBh M M l Arses 
Domnul Constantin Cociaş, cunoscut în cer

curi largi pentru darurile ce le face pe seama 
aşezămintelor culturale a trimis Episcopului 
Nichita al Argeşului următoarea scrisoare: 

P R E A SFINŢITE, 
Treucutul nostru ne arată strânsa legătură 

ce a fost în toate vremile între Biserică şi Cul
tura Naţională a poporului român, astfel că 
s'a putut spune cu drept cuvânt că toată istoria 
naţională şi politică a Românilor de peste tot, 
a fost indisolubil, legată cu istoria religiunei 

noastre strămoşeşti. In Biserică a văzut româ
nul mărirea, viitorul şi nădejdea sa. 

In judeţul Argeş şi în special la Curtea de 
Argeş, găsim urmele măreţelor monumente ce 
s'an ridicat şi cari sunt şi vor rămâne fala nea
mului nostru. Biserica domnească, admirată nu 
numai de români dar şi de străini cu renume 
cari au vizitat-o, cu picturile sale artistice şi 
geniale, fac gloria neamului nostru. Tot la fel 
şi falnica şi unica clădire episcopală, este una 
clin minunile neamului românesc. Aci dar tre-
bue să rămână şi focarul pentru educaţiunea 
şi instrucţiunea viitorilor preoţi şi păstrători 
ale frumoaselor tradiţiuni ale jneanvului în
tregit. 

A m admirat munca fără preget depusă de 
respectabilul părinte Ştefan Dunritrescu, paro
hul Yisericei Domnească din Curtea de Argeş, 
pentru a păstra nestins acest sfânt Locaş, a-
huiei cjind alţii se încercau al dărăma. Munca 
acestui demn păstor îi va păstra un loc de cin
ste în istoria, noastră bisericească. 

Tot astfel am fost adânc emoţionat în ziua 
de 5 Octomvire anul curent, când prea Sfin_ 
ţitul Episcop Nichita al Curţii de Argeş, cum 
şi părintele stavrofor Chiriţă, directorul Semi
narului local, sărbătorind punerea pietrei fun
damentale a măreţului edificiu Seminarul Nea-
goe Vodă faţă fiind şi Domnul Ministru Vin-
tilă Brătianu, cum şi Domnul Alexandru Lă-
pădatu,' Minitsrul' Cultelor şi al Artelor şi-au 
văzut realizat visul vieţei lor. Cinste li-se cu
vine. 

Ca român şi credincios creştin ortodox, do
resc a veni în ajutorul acelor cari for fi che
maţi de a urma cursurile Seminarului şi aduc şi 
eu micul meu ajutor de una sută mii lei în ac
ţiuni „Cartea Românească." 

Doresc ca venitul să fie întrebuinţat în aju
torarea elevilor sârguitori la învăţătură şi lip
siţi de mijloace din Seminarul Neagoe Vodă, 
în special fii de săteni şi preoţi şi un comitet 
compus din Prea Sfinţitul Episcop al Curţii de 
Argeş, părintele paroh al Bisericei Domnească 
şi directorul Seminarului Neagoe Vodă, vor 
hotăra cum şi cui să se distribue anual aju
toare elevilor din Seminar. 

Fericit de a mă fiînvrednieit bunul Duni-
nezeu să aduc şj, eu slabul meu obol acestei 
iiistituţiuni, sunt şi rămân al Prea Sfinţiei 
Voastre fiu sufletesc. 

* ) Dr. |Oh. Leipo'dt, Hat J-sus gelebt? ed, I Lipsea, 
1920, p. 7. • • ' 

Constantin Cocîasn 
senator. 



Notificare oficială 
No. 8625. Preoţii de mai jos simt provocaţi 

ca până la 28 Nov. cel mai târziu, să.şi înain
teze .chitanţele despre plătirea impozitului cătră 
stat Şi anume: Nicolae Cristea, Boereni; Ion 
Filip, Bucium Muntari; Grigorie Romanesc! 
Frata; Victor Giurgica, Mănăştur; Vasile Cri-
şan, Deeea; Alexandru Man, Poiana Porcului; 
Traian Gal, Rogojel; Sebastian Ciapa, Trăgeau; 
Gheorghe Buda, Ungureni; Gheorghe Lazar, V a : 

lea Geoagelului; Remus Roşea, Zălau; Niolae 
Şerban, Tur; Gheorghe Batarine, . Veresmort; 
La data de mai sus se încheie statele pentru 
anul viitor şi ceice nu-şi vor dovedi achitarea 
impozitelor vor perde retribuţiile dela stat pe 
pătrarul IV şi pe întreg anul vitor. Domnii pro
topopii sunt autorizaţi că pe spesele celor ne
glijenţi să se deplaseze la fata locului şi să a-
ranjeze această chestiune. 

Toti cei renitenţi vor avea să tragă toate 
consecinţele dacă nu vor satisface la timp dato-
rinţei lor, deoarece nu putem pedepsi întreagă 
preoţime pentru câţiva întârziaţi şi Jipsiţi de 
simţul disciplinei şi a împlinirii datoriei. 

CONSISTORIUL DliHUESAN 

Ş T I R I 

Aviz. Apropiindu-se din nou ziua cea mare 
de 1 Decemvrie, în care zi neamul românesc 
din Ardeal, Băîjat şi ./Tarii. Ungurească", m 
măreaţa adunare dela Alba-Iulia (1918), a 
proclamat unirea cu patria-mumă într'-m sin
gur stat naţional, dispunem ca în toate bise
ricile de pe teritoriul eparhiei noastre să se ţină 
în această zî măreaţă serviciu divin, urmat-de 
o predică potrivită momentului istoric. Preoţii 
vor lua parte cu poporul şi la festivităţile şco
lare din această zi. Consistoriul. 

* * * j 

Danie. Eparhia noastră prin cheta făcută în 
Dumineca Rusaliilor din acest an, a adunat pe 
seama Societăţii pentru profiloxia tubereulosei, 
suma de 57.660 lei, care s'a transpus la susnu-
mită societate. 

Pentru stat. Cetiim în gazete că înrt'o şedinţă 
mai / nouă a consiliului de miniştri -englez-i, 
membrii eabinetulu au hotărât — având in ve_ 
dere greutăţile mari economice ale ţării — să 

renunţe la salar în favoarea statului. Deputaţii 
au fost invitaţi să facă acelaş lucru. Iar func
ţionarii cari au venit mai mare decât 100 de mii 
de lei, vor trebui se jestfească pe seama statu
lui zece la sută. 

Seminar Monahal. In cursul acestei lnnî se 
va deschide la sf. Mănăstire H.-Bodrog un se-
minar pentru creşterea călugărilor. Sunt pri
miţi până acum în noul Seminar .1.2 •tineri, toţi 
cu pregătiri de 4 clase medii. Noul seminar va 
funcţiona sub conducerea părintelui Stareţ Po-
licarp. 

Conferenta. Despărţământul-Cetatea de pea-
tră al Asociaţiei Clerului îşi ţiine adunarea ge
nerală de toamnă în 13 Dec. a. c. în Bentiţa cu 
următorul program: 

1. Sfânta, Liturgie cu sobor cu predică despre 
mărturisire de preotul Liviu Greblea şi cunune 
oaxea preoţilor şi a credincioşilor mărturisiţi. 
Parastas pentru preoţi răpaosaţi şi chemarea 
Sf. Dulii. 

2. Deschiderea conferinţei prin prezident şi 
raportul asupra activităţii despărţământului. 

3. Discurs liber cu subiect actual do pr.- St. 
Ghete. 

4. Dare de seamă asupra celor mai de va
loare publicaţii de conţinut religio amoral apă
rute in 1925 de pr. Augustin Şovrea. 

5. Mijloacele combaterei sudalmelor şi dez
rădăcinarea obiceiului urât de a înjura de'pr. 
Pa voi Pieii. / 

6. Chestiuni administrative şi propuneri. 
7. Vecernia cu Litia şi alte rugăciuni dorite 

de credincioşi. 
# * * 

Cununie. Arhivarul nostru consistorial V a . 
sile Bogdan şi-a serbat cununia religioasă cu 
d-scara Victoria Radu din Petriş în ziua de 
8 Noemvrie a c , în biserica din Petriş. fntr'un 
ci as bun. 

(Voitorul Michail Muntean din Cluj, str. Re
gina Măria 51 coufooţiouează reverenzi foarta 
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frumoase, din stofe bune, pe lângă preţ moderat 
Recomandăm cu toată căldura, ca acest mese
riaş cinstit să fie sprijinit din partea «Ierului 
nostru. 

•* 

Calendarul turcesc. In Turcia se pregăteşte 
legea, în înţelesul căreia se vor mimară anii 
dela Hristos. Ei vor folosi în viitor calendarul 
ca şi noi. 

Spionii dela Rudolf Mosse. Marele Stat Ma
jor' a descoperit la societatea de reclame Ru
dolf Mosse din Bucureşti mai mulţi spioni 
străini. întreprinderea fiind streină şi având 
reprezentanţe în mai multe oraşe, şi la noi. Cer
cetările sunt în curs şi desigur vor determina 
suprimarea funcţionarei societăţii acesteia. 

* * * 

O insultă. Din Baia de Arieş ni se 
trimite un pamflet multiplicat cu sapiro-
graful, care s'a distribuit în toate satele 
din tractul Lupşei la ţărani. • Pamfletul e 
o Insultă la adresa preoţimei şi bicericii 
noastre. Intre altele zice: „Umbla popii 
neuniţi, cu hoţii de urne, dau bani la 
biserici, "să nu-i credeţi pe aceştia ca sunt 
Iuda." Hârtia aceasta a produs nu numai 
în sinuPpreoţimei, ci şi a poporului care 
are simţul bunei cuviinţe, o indignare 
justă. Nu ştim încă dela cine emanează 
această batjocură. In 'Lumea locală însă 
s'a pornit curentul de a căuta pe cel 
vinovat şi a-i da lecţia ce i se cuvine. 
E cea mai murdară apucătură de a căuta 
să ponegreşti o tagmă întreagă de preoţi, 
cari îşi fac datoria. Astfel de acte nu 
pot izvori decât din suflete murdare şi 
josnice. • , 

• * • 

Dela mănăstirea Hodoş-Bodrog. In săp
tămâna trecută a fost tuns întru monah în 
mănăstirea Hodoş-Bodrog părintele Pom
pei Moruşca luânduşi numele monahal 
de Policarp. Sinodul mănăstirii - 1-a ales 
de egumen. 

La consistorial nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în Ar
deal de Dr. G. Oiuhaudu 12.— Le' . 

2. Românii ortodocşi şi Roriâmî 
uniţi de Dr. G. Ciubaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştiniumul apu
sean de P. L. -Nieodiin — —' — ri.— Lei 

4. Schisma Românească său lTni-
/ ?ea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei- „ A . Şagima" 
I I . şi I I I . a 20 lei, pentru mem
bri — — '16.— Lfti 

o învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — 10.— Lei 

7. Vieaţa unei mame credincioa-
* se de Dr. I . Lupaş — — 5.—Lei 

!). .0 pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor'^ ' 'S .—Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20 - Lei • 
12. Regule de drept şi de moral.i 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — - 35.-- Lei 
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§ N o u a p ă r u t ! f 

1 — — N 

g Cea mai bogată carte de rugăciuni | 

| „ [ a r a r e a F e r i c i r i i " | 
| de: G. Mânzat preot § 
| cu tot felul de rugăciuni ocaz'onale g 
H în 364 pagini Ia g 

§ LIBRĂRIA A N C A CLUJ. 1 
P R E Ţ U L : 

Cartonată 85*—. în pânză 140*—. 
In piele lux pentru dame 280«— şi 350* Lei. 

P r e d i c i la M o r ţ i 
de : prot. I. Marga 

55'— Lei. 11-20 
8 La comandă anticipaţi preţul plus 10 Lei porto. • 
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